Лекция 4. (17.06.20. 2 часа). Языковая система и подсистемы языка

1.1. Характеристика языковой системы в целом
Языкова́я система представляет собой множество элементов языка, связанных друг с другом теми или иными отношениями, образующее определённое единство и целостность. Каждый компонент языковой системы существует в противопоставлении другим элементам, что наделяет его значимостью. Представление о системе языка включает в себя понятия: уровней (подсистем) языка, единиц языка, парадигматики и синтагматики, языкового знака, синхронии и диахронии.
Языковая система имеет иерархическую структуру: единицы более высоких уровней представляют собой сочетания единиц низших уровней, иначе говоря единицы более низкого уровня являются составными частыми более высоких уровней: единицы фонетического уровня, напр., звуки, составляют слова, единицы лексического уровня – слова, входят в единицы синтаксического уровня – слово, и т.п.
На различных участках и уровнях языка степень системности неодинакова; так, в фонологии, где существенное изменение одного элемента влечёт преобразования, затрагивающие другие элементы или всю систему в целом, она значительно выше, чем в лексике. Кроме того, в языковой системе и её отдельных подсистемах выделяются центр и периферия. Например, центр лексико-грамматической подсистемы существительного составляют лексические единица (существительные) с категориальной семантикой физической предметности, ср., например: камень vs. честность, при этом слово честность и тому подобные относятся к периферии лексико-грамматического класса (подсистемы) существительного. 
Термин языковая система может применяться не только в отношении языка в целом как организованной совокупности подсистем, но и по отношению к отдельной подсистеме — закономерно организованной совокупности элементов одного уровня языка, связанных устойчивыми отношениями. В последнем смысле говорят о фонологической, морфологической, словообразовательной, синтаксической, лексической, семантической системе данного языка; в ещё более узком понимании термина система речь может идти о системах (или подсистемах) отдельных частей речи или грамматических категорий.
Наряду с термином система употребляется ещё термин структура. Этот термин имеет различные определения, обратимся к наиболее распространенному: структура — «каркас» системы из отношений между элементами, система — совокупность структуры и элементов, выполняющая определённую функцию (Е. С. Кубрякова, Г. П. Мельников).
1.2. Уровни или ярусы языка
Языковая система включает в себя ряд подсистем или уровней (ярусов).
Термин уровень имеет два основных значения: 1. Совокупность относительно однородных элементов. 2. Разновидность языка (форма существования языка), имеющая своих носителей, сферу использования, выполняющая определенный набор социальных функций. Например, в русском языке выделяются следующие подсистемы: 1) литературный язык; 2) территориальные диалекты; 3) городское просторечие; 4) социальные жаргоны; 5) профессиональные жаргоны; 6) стили. Совокупность Я.п. находится в отношениях функциональной дополнительности. Каждый носитель языка владеет несколькими языковыми подсистемами. Нас в этой лекции интересует первое значение термина уровень (подсистема) языка.
 Фонемный ярус (фонема - звук речи в языковой системе). Фонемы выполняют две функции – узнавания (перцептивная функция) и различения (сигнификативная функция). Перцептивная – это функция доведения звуков речи до восприятия: она дает возможность воспринимать и опознавать органом слуха звуки речи и их сочетания, способствуя отождествлению одних и тех же слов и морфем. Сигнификативная – это смыслоразличительная функция, т.е. функция различения значимых элементов языка — морфем и слов. Например, ср. мять vs. мать. 
Помимо функции у фонем есть артикуляционный и акустический аспекты. 
Для складывания и различения значимых единиц языка фонемы должны быть противопоставлены друг другу в системе языка. Такие противопоставления называются оппозициями, ср. [б] vs. [п], [z] vs. [s].
Фонемы - минимальные единицы языка, т.к. разделить их на последовательно произносимые в речевой цепи более мелкие единицы нельзя. Вместе с тем, фонема состоит из ряда признаков, не существующих вне фонем, а встречающихся только в единстве фонемы, например признак звонкости, назальности и т.д. Признаки играют разную роль, их делят на:
дифференциальные (различительные) признаки - только по данному признаку какая-либо фонема отличается от другой, например глухость-звонкость ( дом – том, got - god ); интегральные (неразличительные) признаки - эти признаки лишь "наполняют" состав фонемы, так как в языке нет другой фонемы, прямо и однозначно противопоставленной по этому признаку, например признак взрывности у русского <г>, т.к. в русском нет щелевого <γ>.
Реальное содержание фонем данного языка - это совокупность смыслоразличительных признаков в их составе, благодаря чему одинаковые звуки разных языков как фонемы различны. Так, в русском языке палатализованность является дифференциальным признаком, а в английском - интегральным. Фонема (звук) является мельчайшим элементом языка, но не является значимой единицей языка.  
Морфемный ярус (морфема – минимальная значимая единица языка). Все морфемы по своему значению распадаются на корневые (вещественное значение, понятие) и аффиксальные морфемы, которые делятся на словообразовательные (деривационные - подчеркнуто) и словоизменительные (грамматические, формообразующие – жирным шрифтом), ср. demonstrations, переорали. Значение словообразовательных и формообразующих морфем предельно обобщено по сравнению с индивидуальным значением корневых морфем (подчеркнуто), ср. читатель, pens. 
Существует деление морфем на сегментные и супрасегментные. Сегментные (линейные) морфемы – это морфемы в собственном смысле слова, ср. передвижение, unpredictable. Супрасегментные морфемы – это единицы тона, силы и т.п., ср. мОря vs морЯ. Супрасегментные морфемы невозможно оторвать от сегментных, как улыбку от лица. Сегментные и супрасегментные фонемы обычно сочетаются друг с другом, ср. в русском языке приставка –вы в глаголах совершенного вида (выбежать) всегда сочетается с супрасегментной морфемой ударения., ср. в английском языке   PHOtograph, phoTOgrapher, photoGRAPHic.
Лексемный ярус (лексема – единица словарного состава языка и совокупность грамматических форм слова в одну: стол-стола-столу-столом и т.д.; word-words-words’-word’s). Основная единица лексемного (лексического) яруса – это слово (лексема). 
В слове сливаются три стороны – фонетическая, морфемная и семантическая (смысловая). Многие лингвисты считают слово центральным в механизме языка (см. из Библии: Вначале было слово). 
Слово многофункционально: 1) легко превращается (функционирует в качестве) в морфему (особенно в английском, напр. reader, в котором слово read выступает в качестве корневой морфемы) и в предложение (Стой! Тепло. Красивая! Shut up! Fine. Dad?), 2) слово функционирует как многозначный знак в системе языка (в словаре, напр., парадигма многозначного слова table представлена в одном из словарей тремя значениями – 1. стол (мебель), 2. стол (люди за столом), 3. таблица) и однозначное слово в речи: There was a really noisy table behind us celebrating a birthday. 3) слово функционирует как совокупность различных сторон – семантической (собственно значение, смысл), грамматической (грамматическое значение), прагматической (как, кем и с какой целью употребляется слово), ср. Заткнись и Помолчите; Shut up и Be quiet.
Существует множество определений слова, но ни одно не выдерживает критики, так как является либо слишком широким, либо слишком узким. Вследствие многофункциональности, сложности слова (лексемы) системность лексического яруса также носит особы характер. Лексическая система представляет собой динамическое образование. Она, как известно, пополняется новыми словами, вместе с тем множество слов выходят из употребления, превращаясь в архаизмы или в слова, совсем вышедшие из употребления. Внутри системы в целом существует множество подсистем, основанных на многозначности, синонимических, антонимических, омономических и т.п. отношениях. Многие ученые выделяют в лексической системе семантические поля – подсистемы слов, в основе которых лежит общий семантический (тематический) признак, напр., поле «Движение» и т.п. Считается, что многое в языке носит полевую структуру. Но этот вопрос носит дискуссионный характер, поскольку не ясны принципы, на основании которых слова объединяются в поле. 
Синтаксический ярус (уровень)
Один из компонентов структурной организации языка, конститутивными единицами которого являются словосочетание и предложение. Синтаксис изучает отвлеченные модели строения этих единиц и их типовые значения, закрепленные в системе языка.
 
Словосочетания и предложения выступают как основные типы синтаксических конструкций, которые необходимы для порождения конкретных сочетаний слов и синтагм, высказываний и фраз.
Словосочетание является частью предложения, но оно существует и до предложения, представляя собой строительный материал для предложения и основу для создания составного наименования. Поэтому словосочетания необходимо отличать от сочетаний слов и от составных членов предложения.
Например, железная дверь, деревянный дом, песчаная насыпь – разные сочетания слов, но один тип — атрибутивного субстантивного словосочетания, построенного на синтаксической связи согласования. Эти сочетания слов и этот тип словосочетания могут быть использованы для образования наименования (ср. железная дорога) и построения предложений, ср.: Железная дверь — не деревянный дом, не горит; Железная — дверь, деревянный — дом.
Словосочетание как синтаксическая единица является синтаксической формой, наделенной определенным синтаксическим значением. Словосочетание — это типовое соединение словоформ, характерное для того или иного языка.
Основной единицей синтаксического уровня языка принято считать предложение.

Некоторые ученые усматривают существование промежуточных ярусов: ярус дифференциальных признаков и морфонологический ярус.
В целом, традиционно считаются основными ярусами – фонемный, морфемный, словный и синтаксический (ярус предложения), промежуточные ярусы – морфонологический, словообразовательный и фразеологический. Впрочем, деление это достаточно условно и зависит от лингвистической школы.
После распределения единиц языка по ярусам происходит деление каждого яруса на классы и подклассы. 


