Художественные произведения:
К.Н. Батюшков. Лирика: «Тень друга», «Послание П.И. Гнедичу», «Совет друзьям», «Элизий», «Привидение», «Мои пенаты», «Вакханка», «К Дашкову», «Переход русских через Неман 1 января 1813 г. ...», «Переход через Рейн», «Пленный», «Таврида», «Судьба Одиссея», Пробуждение», «Мой гений», «Надежда», «Видение на берегах Леты», «Певец в Беседе любителей русского слова», «Есть наслаждение и в дикости лесов...», «Странствователь и домосед», «Изречение Мельхиседека», «На развалинах замка в Швеции», «Подражание Горацию», «Элегия из Тибулла. Вольный перевод», «Подражание древним».
В.А. Жуковский. Лирика: «Сельское кладбище», «Вечер», «Славянка», «На смерть ее величества королевы Виртембергской», «Море», «Песня» («Мой друг, хранитель-ангел мой...»), «К ней», «К Нине», «Песня» («О милый друг!...», «Желание», «Путешественник», «Пловец», «Мечты», «Я Музу юную, бывало...», «Певец во стане русских воинов», «К мимо пролетевшему знакомому гению», «Невыразимое», «Лалла Рук», «Таинственный посетитель», «Цвет завета». Баллады: «Людмила», «Ленора», «Светлана», «Эолова арфа», «Старушка...», «Лесной царь», «Рыцарь Тогенбург», «Кубок», «Ивиковы журавли», «Теон и Эсхин». Повесть: «Шильонский узник». Поэма: «Двенадцать спящих дев».
И.А. Крылов. Басни – 8-9 (по выбору).
А. С. Грибоедов. Драматургия: «Горе от ума», «1812 г.», «Грузинская ночь».
Поэты пушкинского круга:
П.А. Вяземский. Лирика: «Петербург», «Негодование», «Давным-давно», «Русский бог», «Первый снег», «К ним», «К кораблю», «Уныние», «Послушать – век наш век свободы…», «Святая Русь» (4 на выбор); «Я пережил…», «Сумерки», «Приветствую тебя,  в  минувшем  молодея…», «Мужество. Смирение», «Поминки», «Осень» (3 на выбор); «Коляска, «Зимние карикатуры», «Станция» (1 на выбор).
Д.В. Давыдов. Лирика: «Бурцеву», «Гусарский пир», «Вечер в июне», «Моя песня», «Песня старого гусара», «Современная песня», «Ответ», «Бородинское поле», «Орлица, Турухан и Тетерев», «Элегия V. Всё тихо…». Басни: «Голова и ноги», «Река и Зеркало».
Н.М. Языков. Лирика: «Мы любим шумные пиры», «От сердца дружные с вином», «Счастлив, кому судьбою дан», «Боже, вина, вина!...», «Свободы гордой вдохновенье!..», «Не вы ль убранство наших дней…», «Нелюдимо наше море…» (3 на выбор); «Моя родина», «Песнь баяна», «Евпатий», «Новгородская песнь», «Тригорское», «Песнь барда. Война! Война! Прощай, Сиана…» (2 на выбор); «Муза», «Поэт. Искать ли славного венца…», «А.С. Пушкину. О ты, чья дружба мне дороже…», «К няне А.С. Пушкина», «Извиненье. Я не исполнил обещанья…)» (2 на выбор); «Пловец. Нелюдимо наше море…», «Пловец. Воют волны, скачут волны…», «Пловец. Еще разыгрывались воды…», «Ау!», «Поэту», «Поэту. Радушно рабствует поэту…», «К ненашим», «Молитва. Моей лампады одинокой…» (3 на выбор); «Моя родина», «Чужбина, «Родина», «Море», «Пловец», «Морское купанье» (2 на выбор); «Водопад», «Землетрясенье», «Чаадаеву».
А.А. Дельвиг. Лирика: «Вакх», «К Темире», «К ласточке» (1 на выбор); «Купальницы», «Конец золотого века», «Отставной солдат», «Дамон», «Некогда Титир и Зоя…» (2 на выбор); «Романс», «Соловей мой, соловей...», «Пела, пела пташечка...», «Ах ты ночь ли, ноченька», «Элегия (Яхонтову)», «Голова ль моя, головушка», «Только узнал я тебя» (3 на выбор); «Вдохновение», «Жалоба», «Н.М. Языкову» (1 на выбор), «Однажды бог, восстав от сна…», «Петербургским цензорам», «К Евгению» (1 на выбор).
А.А. Бестужев-Марлинский. Лирика: «Сон», «К некоторым поэтам», «Череп», «К Рылееву». Проза: «Роман и Ольга», «Аммалат-бек», «Фрегат Надежда», «Ревельский турнир» (1 на выбор).
В.Ф. Одоевский. Проза: «Сильфида», «Художник», «Последний квартет Бетховена» (1 на выбор).
В.К. Кюхельбекер. Лирика: «Пророчество», «Тень Рылеева», «19 октября (1838)», «Поэты», «Участь русских поэтов», «К Вяземскому», «Смерть Байрона».
К.Ф. Рылеев. Лирика: «Счастливая перемена», «К Делии», «Амур и я», «Друзьям», «Тише, тише,  ветерочек…» (2 на выбор); «К временщику», «На смерть Байрона», «Гражданин» (1 на выбор); Думы: «Дмитрий Донской», «Смерть Ермака», «Борис Годунов». Поэмы: «Войнаровский» или «Наливайко».
В.Ф. Раевский. Лирика: «Певец в темнице», «Предсмертная дума».
Е.А. Бо(а)ратынский. Лирика. «Моя жизнь», «Разуверение», «Признание», «Оправдание», «Подражание Лафару», «Весна», «Я возвращуся к вам, поля моих отцов», «Есть милая страна», «Запустение», «Финляндия», «Приметы», «Дельвигу», «К...» («Приятель строгий, ты не прав...»), («Две доли», «Истина», «Богдановичу» (6 на выбор); «К чему невольнику мечтания свободы?», «Последняя смерть», «Мой дар убог, и голос мой не громок…», «На смерть Гете», «Последний поэт», «Рифма», «Подражателям», «Когда твой голос, о поэт…», «Что за звуки?», «Осень», «На посев леса» (5 на выбор). Поэмы: «Эда», «Цыганка», «Бал» (1 на выбор).
А.С. Пушкин. Лирика: «К Чаадаеву» (1818), «Вольность», «Деревня», «Песнь о вещем Олеге», «Свободы сеятель пустынный...», «Демон», «Погасло дневное светило», «Кинжал», «Чаадаеву», «Наполеон», «К морю», <К*** («Я помню чудное мгновенье...»), «Разговор книгопродавца с поэтом», «19 октября» (1825), «Зимний вечер», «Признание» (1826), «Пророк», «И.И. Пущину» (1825), «Стансы» (1826), «Воспоминание», «Зимняя дорога», «Во глубине "сибирских руд...», «Арион», «Поэт», «Дар напрасный, дар случайный...», «Анчар», «Цветок», «Поэт и толпа», «На холмах Грузии лежит ночная мгла...», «Я вас любил...», «Брожу ли я вдоль улиц шумных...», «Что в имени тебе моем?..», «Поэту», «Бесы», «Элегия» (1830), «Для берегов отчизны дальней»,  «Два чувства дивно близки нам.!.», «Осень», «Не дай мне бог сойти с ума...», «Пора, мой друг, пора...», «Песни западных славян»., «...Вновь я посетил...», «Я памятник воздвиг себе нерукотворный...». Поэмы: «Руслан и Людмила», «Кавказский пленник», «Бахчисарайский фонтан», «Цыганы». Стихотворные повести: «Граф Нулин», «Домик в Коломне», «Полтава», «Медный всадник». Драматургия: «Борис Годунов», «Маленькие трагедии» (3 на выбор). Роман в стихах: «Евгений Онегин». Проза: «Дубровский», «Капитанская дочка», «Повести Белкина», «Пиковая дама».
М.Ю. Лермонтов. Лирика: «Жалобы турка», «Монолог», «Предсказание», «1830 год. Июля 15-го», «К*** («Я не унижусь пред тобою...)», «Парус», «Желание», «Смерть поэта», «Бородино», «Узник», «Когда волнуется желтеющая нива...», «Дума», «Поэт», «Кинжал», «Молитва» («В минуту жизни трудную...), «Как часто пестрою толпою окружен...», «И скучно и грустно», «Из Гете», «Воздушный корабль», «Пленный рыцарь», «Благодарность», «Тучи», «Завещание», «Родина», «На севере диком стоит одиноко...», «Прощай, немытая Россия...», «Утес», «Листок», «Морская царевна», «Из-под таинственной холодной полумаски», «Нет, не тебя так пылко я люблю...», « «Выхожу один я на дорогу...», «Пророк». Поэмы. «Мцыри», «Песня про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова», «Демон». Проза: «Вадим», «Герой нашего времени». Драматургия: «Маскарад». 
Н.В. Гоголь. Повести: «Вечера на хуторе близ Диканьки», «Миргород», «Невский проспект», «Нос», «Портрет», «Записки сумасшедшего», «Шинель». Драматургия: «Женитьба», «Ревизор». Проза: «Мертвые души».
Монографии:

Бахтин М.М. Рабле и Гоголь // Бахтин М.М. Творчество Франсуа Рабле и народная культура средневековья и Ренессанса. – М., 1990. – С. 526-531.

Гуковский Г.А. Пушкин и русские романтики. - М., 1995.

Гуковский Г.А. Реализм Гоголя. - М.- Л.: Худож. лит., 1959.
Лотман Ю.М. Пушкин. Биография писателя. Статьи и заметки. 1960-1990. «Евгений Онегин». Комментарий. – Искусство-СПб., 2009.
Лотман Ю.М. В школе поэтического слова. Пушкин. Лермонтов. Гоголь. - М.,1988.
Манн Ю.В. Творчество Гоголя. Смысл и форма. – СПб.: Изд-во Санкт-Петербургского университета, 2007. (В книгу входит обязательная для прочтения работа Ю.В. Манна «Поэтика Гоголя»).

Манн Ю.В. Поэтика русского романтизма. - М.,1967. (или) Динамика русского романтизма. - М.,1995.

Маркович В.М. «Петербургские повести» Н.В. Гоголя. - Л.,1989.
Семенко И.М. Поэты пушкинской поры. - М., 1970.
Фомичев С.А. Комедия А.С. Грибоедова «Горе от ума». Комментарий. Книга для учителя. - М.,1983.
Примерный список вопросов к экзамену:
1.
Литературная ситуация первой трети XIX века. «Беседа любителей русского слова» и «Арзамас» в литературной борьбе 1810-х годов. 

2.
Романтизм как литературное направление. Особенности русского романтизма. 

3.
Особенности романтизма В.А. Жуковского. Система жанров, образы и мотивы в лирике Жуковского. Эстетика невыразимого в лирике Жуковского и ее роль в развитии русской романтической поэзии.

4.
Особенности балладного творчества В.А. Жуковского. 

5.
Система жанров, образы и мотивы романтической поэзии К.Н. Батюшкова.

6.
Творчество И.А. Крылова. Басни: общая характеристика, тематика, проблематика, жанровое своеобразие, художественные особенности.

7.
Литературная программа и поэтическое творчество декабристов. 

8.
Творческий путь К.Ф. Рылеева. «Думы» как художественное единство. 

9.
Поэты пушкинского круга (общая характеристика). Характеристика творчества одного из поэтов пушкинского круга (П.А. Вяземский, Д.В. Давыдов, Н.М. Языков, А.А. Дельвиг). 

10.
Философское постижение  проблем человека и истории в романтической лирике Е.А. Боратынского. Значение жанра элегии в поэзии Боратынского.

11.
Романтическая проза А.А. Бестужева-Марлинского и В.Ф. Одоевского. 

12.
Жанр, система образов и основные конфликты в пьесе  А.С. Грибоедова  «Горе от ума».

13.
Мотивы лицейской лирики А.С. Пушкина. 

14.
Мотивы лирики А.С. Пушкина петербургского периода (1817-1820). 

15.
Лирика А.С. Пушкина периода южной ссылки. Своеобразие романтизма Пушкина. 

16.
Проблема героя и жанра романтической поэмы в южных поэмах А.С. Пушкина («Кавказский пленник», «Братья-разбойники», «Бахчисарайский фонтан», «Цыганы», «Гаврилиада»). 

17.
Своеобразие пушкинской лирики периода «северной ссылки». 

18.
Драматургическое новаторство Пушкина в трагедии «Борис Годунов». Проблема личности и народа в трагедии.

19.
Место стихотворных повестей «Граф Нулин» и «Домик в Коломне» в творчестве А.С. Пушкина. 

20.
Основные мотивы лирики А.С. Пушкина болдинской осени 1830-го года. 

21.
«Евгений Онегин» А.С. Пушкина: художественное своеобразие романа, метод, жанр, композиция, образы, стиль, стих. 

22.
Автор и герой в романе Пушкина. «Евгений Онегин» в критике. 

23.
«Маленькие трагедии» как художественное единство. Философская и нравственная проблематика, особенности реализма, «вечные» образы и сюжеты в тексте трагедий.

24.
«Повести Белкина» А.С. Пушкина как прозаический цикл, принципы циклизации. Новаторство А.С. Пушкина-прозаика. Образ автора.

25.
Поэма А.С. Пушкина «Медный всадник»: проблематика, сюжет и композиция, художественные образы. 

26.
Проблема «героя века» и принципы его изображения в повести А.С. Пушкина «Пиковая дама». 

27.
Проблематика и жанровое своеобразие «Капитанской дочки» А.С. Пушкина. Проблема историзма у Пушкина.

28.
Лирика М.Ю. Лермонтова: основные мотивы, их эволюция, система жанров.

29.
Поэма «Демон» и её место в поэтическом мире М.Ю. Лермонтова. Мцыри и Демон как выражение лермонтовской концепции личности. 

30.
Проблематика и поэтика драмы М.Ю. Лермонтова «Маскарад».

31.
Проблематика и жанровое своеобразие романа М.Ю. Лермонтова «Герой нашего времени». Особенности сюжета и композиции. 

32.
Цикл повестей Н.В. Гоголя «Вечера на хуторе близ Диканьки»: идейно-художественное и стилевое своеобразие, место в литературном процессе 30-х годов XIX века. 

33.
Цикл повестей Н.В. Гоголя «Миргород» и его место в литературном процессе 30-х годов XIX века. 

34.
Тема Петербурга в творчестве А.С. Пушкина и Н.В. Гоголя. Петербургский текст.

35.
Место повести «Нос» в цикле «Петербургских повестей» Н.В.Гоголя. 

36.
Проблема искусства в цикле «Петербургских повестей». «Портрет» как эстетический манифест Гоголя. 

37.
Проблема «маленького человека» в повестях Гоголя. Принципы изображения героя в «Записках сумасшедшего» и «Шинели». 

38.
Драматургия Н.В. Гоголя. Новаторство Гоголя в комедии «Ревизор».

39.
Жанровое своеобразие поэмы Н.В. Гоголя «Мёртвые души». Особенности сюжета и композиции. 

40.
Нравственно-философская проблематика поэмы Н.В. Гоголя «Мёртвые души».

41.
Анализ монографии (по выбору студента из списка обязательной литературы).
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