
Повторите тему «Сложные случаи выделения частей речи» Обращайтесь к «Русской грамматике-80».
Сложные случаи выделения частей речи. Прокомментировать вопрос о категории состояния. Трактовка слов на -о в предложениях типа Лицо ее было грустно, Он грустно улыбнулся, Мне грустно, Грустно расставаться с друзьями.
Сложности при выделении частей речи возникают при конфликте различных критериев классификации слов (семантический, морфологический, синтаксический). Например, только местоимения-существительные имеют особый набор морфологических критериев, позволяющий выделить их в отдельную часть речи, но в то же время среди других частей речи (прилагательных, наречий, числительных) есть слова, имеющие одинаковое с ними значение указывания на предмета без его называния. Похожая ситуация с числительными: только количественные числительные можно выделить по морфологическому критерию в отдельную часть речи, но в то же время слова с «счётной» семантикой есть и среди других частей речи. Возникают проблемы при отделении причастий и отглагольных прилагательных, имеющих сходный набор морфологических признаков, но разную семантику (временный признак предмета и постоянный признак предмета). Также идут споры о принадлежности причастий и деепричастий к глаголу или их выделении в отдельные части речи. Наконец, существует категория слов состояний (предикативов), многие из которых внешне схожи с наречиями, но выполняют нехарактерную для них функцию сказуемого. Подобное противоречие между синтаксической функции слова и синтаксической функцией, характерной для части речи, наблюдается также и в случае субстантивированных прилагательных.
Все слова категории состояния выполняют роль сказуемого в безличном предложении, что не характерно для наречий, что и служит одним из поводов для выделения их в отдельную часть речи.
· Лицо ее было грустно – краткое прилагательное, часть составного именного сказуемого
· Он грустно улыбнулся – наречие, обстоятельство слова улыбнулся
· Мне грустно – слово состояние, сказуемое безличного предложения
· Грустно расставаться с друзьями – слово состояние, часть составного сказуемого со словом расставаться
 
Внимательно прочитайте комментарии на положения, выделенные курсивом. В лекционной тетради напишите тезисный конспект.
1.1. Сравнительная степень - “пересечение” категорий прилагательного и наречия:
Он молодой - Он выглядит молодо
Он моложе меня - Он выглядит моложе меня  
Для наречий на -о, -е, мотивированных качественными прилагательными (быстро, грустно, досадно), характерно качественное значение, в силу чего их называют также качественными. Эти наречия имеют морфологическую категорию степени сравнения, значение и способы образования которой у них полностью совпадают со значением и способами образования сравнительной степени качественных прилагательных. В употреблении совпадающие формы сравнительной степени прилагательных и наречий различаются только синтаксически: Эта музыка громкая – громче, чем та (прилагательное); Эта музыка звучит громко – она звучит громче, чем та (наречие).
1.2. Причастие и деепричастие как гибридные формы глагола, вопрос о границах глагольной лексемы,  проблема отглагольных прилагательных.
Причастие –самостоятельная часть речи или особая форма глагола, которая обозначает признак предмета по действию и отвечает на вопросы прилагательного. Называется так, потому что причастно к свойствам как глагола, так и имени прилагательного.. Глагольным свойством причастия является значение процессуального признака, выражаемое в категориях вида, залога, времени (при отсутствии категорий наклонения и лица). Свойствами прилагательного в причастии являются изменяемость по родам, числам и падежам и способность согласоваться с существительным.
Деепричастие – самостоятельная часть речи или особая форма глагола в русском языке, обозначающая добавочное действие при основном действии. . Глагольным свойством деепричастия является значение процессуального признака, выражаемое в категориях вида и залога (действительного) – при отсутствии категорий наклонения и лица. Как и наречие, деепричастие не имеет форм словоизменения и выступает в синтаксической функции примыкающего определения. Деепричастие обозначает побочное, дополнительное действие при главном, основном, выраженным глаголом-сказуемым
Основное грамматическое значение глагола – процессуальный признак, а морфологические категории, присущие всем формам – вид и залог. По этим признакам можно отнести к глагольной парадигме все известные формы: инфинитив, спрягаемые формы, атрибутивные формы (причастие и деепричастие).
Отглагольные прилагательные отличаются от причастий постоянством признака: он присущ предмету всегда и не зависит от какого-либо действия самого предмета или действия над ним. Пример: блестящие монеты – монеты, которые блестят (причастие) и блестящее выступление – прекрасное выступление (прилагательное)
1.3. Числительные: возможность их выделения в отдельную часть речи или распределения по категориям существительного и прилагательного.
Возможна двоякая классификация числительных: 1) по семантическому признаку и 2) по признаку принадлежности к частям речи.
По семантическим основаниям числительные делятся на слова а) с количественно-числовым значением: один, два, три, оба (обе), шестеро, тысяча, много, мало, несколько; б) со счетно-порядковым значением: первый, второй, сотый.
Сходство лексической семантики у ряда слов этих групп проявляется при обозначении ими количества лиц, предметов (особенно при счете, например: один, два, три и один, другой, третий, четвертый) или временных отрезков: Месяц, два, три – никакой вести (Абрамов) и Она шла день, и другой, и третий, много дней (Панова); (ср. Она шла день, и два, и три, много дней).
2) С грамматической точки зрения слова, традиционно определяемые как числительные, имеют разнородные грамматические характеристики и не составляют целостного грамматическою класса. Так, слова тысяча, миллион, миллиард, нуль и другие подобные обладают всеми морфологическими категориями существительных (значениями рода, числа и падежа) и не имеют собственных грамматических признаков, отличающих их от этой части речи, а счетно-порядковые слова типа второй, третий. Прилагательное многие и счетно-местоименное прилагательное один, одни не отличаются от прилагательных по своим морфологическим признакам (включая словоизменение). Все они входят в состав части речи "прилагательное" .
1.4. Местоимения: возможность их выделения в отдельную часть речи или вычленения местоименных разрядов в пределах знаменательных частей речи (местоименные существительные типа я, кто, кое-что; местоименные прилагательные типа мой, всякий, какой-нибудь; местоименные наречия типа где, когда-нибудь, никуда; вопрос о “местоименных” глаголах делать - сделать).
По морфологическим признакам в отдельную часть речи можно выделить местоимение-слово, указывающее на имя и приобретающее значение определённого предмета, качества или числа в зависимости от содержания данной речи.; отличие от существительного состоит в непоследовательности выражения местоимением-существительным морфологических значений рода и числа.
С другой стороны, по указательному значению можно среди других самостоятельных частей речи выделить особые местоименные разряды, которые хоть и полностью совпадают по морфологическим категориям со другими словами из своей части речи, но не выполняют назывательную функцию, а только указывают на признак (местоименные прилагательные и наречия), предмет (местоимения-существительные), количество (счётные местоименные слова столько, сколько).
1.5. “Аналитические прилагательные” типа цвет беж, стиль барокко: аргументы в пользу отнесения их к прилагательным или существительным, грамматическое освоение аналитических прилагательных в русском языке.
Все прилагательные делятся на склоняемые, т. е. изменяющиеся по падежам (подавляющее большинство прилагательных), и несклоняемые. Это – местоименные притяжательные прилагательные его, ее, их и слова иноязычного происхождения, такие как ажур, ампир, барокко, беж, бордо, рококо, мокко, люкс, макси, миди, мини, ретро и др.
В отличие от изменяемых аналитические прилагательные не употребляются в функции именного сказуемого. В предложении они не отрываются от существительных. Одни из них обычно стоят в препозиции, другие в постпозиции по отношению к субстантиву. Средством грамматической оформленности для них оказывается фиксированное синтаксическое место.
Многие слова, включаемые в аналитические прилагательные, обладают свойством называть как признак предмета, так и предмет, наделенный соответствующим признаком. В последнем случае они относятся к существительным: ветер цунами (прилаг.), дует цунами (сущ.), ей нравятся юбки мини (прилаг.), она носит мини (сущ.), хинди (сущ.) труден для нее, они изучают язык хинди (прилаг.). Принадлежность к прилагательным или существительным определяется по синтаксической роли слова в предложении.
Некоторые лингвисты определяют аналитические прилагательные широко, включая в их число такие начальные компоненты сложных слов, как 'авто-' (автопробег), 'авиа-' (авиакатастрофа), 'фото-' (фото- ателье), 'радио-' (радионяня), 'теле-' (телепередача), 'проф-' (профсобра- ние), 'парт-' (партгруппа), 'лит-' (литобъединение), 'лже-' (лжедрузья), 'полит-' (политсобрание), 'сель-' (сельсовет), 'гос-' (госучреждение) и др.
Эти компоненты рассматриваются как функциональные эквиваленты соответствующих изменяемых прилагательных. А. А. Реформатский, характеризуя сложение в таких случаях, как киноактер, стоп-линия. вакуум-аппарат, фотостудия, кают-компания, икс-лучи и нек. др, писал, что «это собственно не сложные слова, а словосочетания».
1.6.  “Глагольные междометия” типа хлоп, прыг.
В особую группу среди непервообразных междометий выделяются глагольные междометия (междометные глаголы, глагольно-междометные формы) типа верть, глядь, мах-мах, морг, нырь (нырь с разбегу в реку), прыг, скок, стук, толк, тык, хап, хвать, хлесть, шварк, шмыг, тресь (Вдруг что-то: тррресь! Чех.) и под., формально и функционально совпадающие с первообразными звукоподражаниями типа бум, грох, тук, хлоп, щелк, кувырк. Все они обозначают частые, резкие или стремительные движения и могут служить образцом для окказиональных новообразований.
1.7. Проблема вводно-модальных слов типа вероятно, видимо.
Модальные слова — это неизменяемая часть речи, выражающая отношение уверенности или неуверенности говорящего к высказанному сообщению в его соответствии действительности и передающая это значение введением в текст предложения слов со значением уверенности или предположения, грамматически не связанных с другими словами.
Модальные слова как особый лексико-грамматический класс слов, противопоставленный, с одной стороны, знаменательным словам, а с другой — служебным, были выделены В. В. Виноградовым. От служебных частей речи их отличает наличие самостоятельного значения, а от самостоятельных – отсутствие роли в предложении, нечленимость и закрытость класса.
Задание 2. Существуют ли слова вне частей речи? Вопрос о возможности применения понятия «синкретизм» в классификации частей речи. Изменение семантики, словообразовательной структуры, частеречной принадлежности и синтаксических функций слова при морфолого-синтаксической деривации (случаи типа молотый кофе, хотя, домой, столовая.
Все слова в языке относятся к той или иной части речи, так что нельзя говорить о «внечастеречных» словах. Можно определить по совокупности имеющихся критериев: семантическому, морфологическому и синтаксическому.
Синкретизм – совмещение в структуре слова признаков двух и более частей речи. Возникает подобное явление при переходе одной части речи в другую
В русском языке выделяются два пути образования синкретичных слов (два типа переходности) — групповой, приводящий к образованию новых классов слов (новых частей речи), и индивидуальный, касающийся отдельных слов и приводящий к пополнению существующих частей речи или существующих разрядов слов.
Первый путь — это длительный путь развития, путь исторического формирования на базе взаимодействия двух или более исходных частей речи новых классов слов (новых частей речи) или новых разрядов слов. Так сформировались имя числительное, причастие, деепричастие, категория состояния; формы прошедшего времени глагола с суф. -л-, имена собственные — фамилии на -ов, -ин (Солнцев, Пушкин) и др.
Второй путь — это путь индивидуального перехода слова из одной части речи или из одного разряда слов в другую часть речи или в другой разряд слов. Количество таких слов может быть самым разным, но в любом случае исходная часть речи или исходный разряд слов не исчезает из языка, так как при этом типе трансформации происходит раздвоение, расщепление исходной лексемы на две, по-разному функционирующие в языке; в одной из них появляются и развиваются признаки иной части речи, а другая чаще остается без изменения и продолжает функционировать в исходной части речи.
В русском языке слова любой части речи могут подвергнуться процессу индивидуальной переходности. К продуктивным процессам относятся субстантивация, адъективация, адвербиализация, предикативизация (Предикативация — словообразование путем перехода различных частей речи в категорию состояния. Примеры: Грустно, неудобно, ветрено, пыльно, веселее, теплее, охота, пора. Он ответил грустно. — Ему грустно. В системе транспозиционных процессов на уровне частей речи и межчастеречных семантико-синтаксических разрядов предикативация местоимений занимает весьма скромное место. Нашим соседям еще ничего , у них огород есть («неплохо, терпимо»: предикативация); Ну как тебе там сейчас? («каково»: предикативация)..

. К непродуктивным — нумерализация (переход в числ.), прономинализация, вербализация, конъюнкционализация, модаляция (переход в модальные слова) и партикуляция.
Сам процесс индивидуального перехода слов из одной части речи в другую является последовательным и постепенным, что проявляется, с одной стороны, в утрате словом сначала некоторых, а затем, возможно, и всех признаков исходной части речи, а с другой — в приобретении им свойств конечной части речи, хотя вполне возможны случаи, когда процесс переходности, «имея начало, не всегда имеет завершение».
С явлением синкретизма, с одной стороны, связаны функциональные омонимы, когда исходное слово сосуществует вместе с перешедшим словом (пример – прилагательное столовая и существительное столовая), а с другой – явление полифункциональности, когда слово не полностью переходит из одной части речи в другую и может быть анализировано по-разному. Слова, полностью перешедшие в другую часть речи, не являются синкретичными словами. Синкретизм проявляется в промежуточных зонах.
«Изменение семантики, словообразовательной структуры, частеречной принадлежности и синтаксических функций слова при морфолого-синтаксической деривации (случаи типа молотый кофе, хотя, домой, столовая)»
При переходе слова из одной части речи в другую при сохранении внешней формы могут сильно меняться многие аспекты слова, такие как семантика, структура и синтаксические функции слова.
· молотый кофе – переход причастия в прилагательное (адъективация);сохранились структура и синтаксическая функция;изменилась семантика слова (признак из временного стал постоянным)
· хотя – переход деепричастия (атрибутивной формы глагола) в союз (конъюкционализация);структура (слово стало нечленимым); изменилась семантика (исчезло значение добавочного действия, появилось); синтаксическая функция (функция обстоятельства сменилась функцией связывания частей предложения)
· домой – переход существительного в наречие (адвербиация);структура (слово стало нечленимым); изменилась семантика (вместо предметности признак действия);синтаксическая функция (обстоятельство вместо подлежащего и дополнения)
· столовая – переход прилагательного в существительное (субстантивация); изменились семантика (вместо постоянного признака предметность) и синтаксические функции (подлежащее и дополнение вместо определения или сказуемого), но осталась прежней структура.

